江苏省仪征中学2023-2024学年度第一学期期中复习讲义（2）
姓名                  班级                学号                 评价           

一、单项选择题(本大题共6小题)
1.下列说法正确的个数是． 
空集是任何集合的真子集；
函数的值域是，则函数的值域为；
既是奇函数又是偶函数的函数有无数多个；
[bookmark: topic_52aa94ea-9e33-4588-95b8-9cee705d05]若，则
A. 0个	B. 1个	C. 2个	D. 3个


2.若，则下列不等式中，正确的不等式有
[bookmark: topic_c4942d69-f6cc-41f8-b80a-433bdc4cf0]      ．
A. 1个	B. 2个	C. 3个	D. 4个






[bookmark: b3edaec0-5de1-4b91-b217-5f0ceac97d47]3. 设，，，则(    )




A. 	B. 	C. 	D. 



[bookmark: topic_089d558d-30cd-4b51-b058-58217f1a0e]4. 设数集，，且M，N都是集合的子集．如果把叫做的长度，那么集合的长度的最小值是
A. 	B. 1	C. 	D. 



[bookmark: topic_f8e8579e-96ff-477b-9505-6877c0ed7a]5. 已知集合，，若，则实数
A. 	B. 1	C. 0或	D. 0或1





[bookmark: 0e8fac72-9f8c-4098-bbb7-ede2874e8d06]6. 已知幂函数的图象关于y轴对称，且在上单调递减，则满足的a的取值范围为(    )




A.      B.       C. 	 D. 


二、多项选择题(本大题共4小题)
[bookmark: topic_83a23a3b-ce85-4ddb-891b-3f903de506]7. 设全集为U，则下面四个命题中是“”的充要条件的是
A. 	B. 	C. 	D. 


[bookmark: topic_5f991836-6227-4ffb-add9-7b09497dc9]8. 设，则下列不等式中一定成立的是      
A. 	B. 
C. 	D. 
9. 已知幂函数的图象经过点，则下列命题正确的有(    )
A. 函数是偶函数                 B. 函数是增函数
C. 当时，          .D. 当时，



[bookmark: e8999eff-5322-40fd-b315-9dcd6c0018c0][bookmark: 322d9386-f77f-4acd-8705-aba412d4301b]10. 函数对任意总有，当时，，，则下列命题中正确的是[image: ](    )
A. 是偶函数                 B. 是上的减函数
C. 在上的最小值为   D. 若，则实数的取值范围为



三、填空题(本大题共4小题)
[bookmark: topic_ae7e2730-f499-45c0-917b-8b6e8d78b4]11.函数的最小值是______ ．



12. 设函数．若“，”是假命题，实数a的取值范围                    ．



[bookmark: cd3c927d-e220-460a-b878-fa0e9a7d8dc5]13. 已知实数满足，则实数的取值范围是          ．



14.已知函数是定义在R上的奇函数，若对任意给定的实数，恒成立，则不等式的解集是_________．



四、解答题(本大题共4小题)
15. 设函数．
当时，解不等式；
若的解集为，，求证：．















16. 已知集合 集合．

设，若“”是“”的必要不充分条件，求实数a的取值范围．























[bookmark: 3dae0097-e811-45de-a9cc-07f0124863b7]17. 4.本小题分
已知函数是定义在上的奇函数，且．
求，的值；
判断函数的单调性并用定义加以证明；
求使成立的实数的取值范围．






















[bookmark: _Hlk149663528]18. 已知幂函数在上单调递增．


求m值及解析式；



若函数在上的最大值为3，求实数a的值．







































江苏省仪征中学2021-2022学年度第一学期期中复习讲义（2）
姓名                  班级                学号                 评价           

一、单项选择题(本大题共6小题)
1.下列说法正确的个数是． 
空集是任何集合的真子集；
函数的值域是，则函数的值域为；
既是奇函数又是偶函数的函数有无数多个；
若，则
A. 0个	B. 1个	C. 2个	D. 3个
解：因为空集是任何非空集合的真子集；故错误；函数的值域是，则函数的值域为，故错误；既是奇函数又是偶函数的函数有无数多个；正确；若，则，故，故正确．故选C．

2.若，则下列不等式中，正确的不等式有
      ．
A. 1个	B. 2个	C. 3个	D. 4个
解：若，则．；，．正确，而不正确；故选：C．




3. 设，，，则(    )




A. 	B. 	C. 	D. 






解：，，，函数在单调递增，，
故选B

4. 设数集，，且M，N都是集合的子集．如果把叫做的长度，那么集合的长度的最小值是
A. 	B. 1	C. 	D. 
解：根据新定义可知集合M的长度为，集合N的长度为，当集合的长度最小时，M与N应分别在区间上的左右两端，故的长度的最小值是．故选C．

5. 已知集合，，若，则实数
A. 	B. 1	C. 0或	D. 0或1
解：，又，当时，无解，，满足条件，
若，则，，即，或0．故选C．




6. 已知幂函数的图象关于y轴对称，且在上单调递减，则满足的a的取值范围为(    )




A. 	B.     C. 	D. 









解：幂函数在上单调递减，故，解得又，故或当时，的图象关于y轴对称，满足题意；



当时，的图象不关于y轴对称，舍去，故




不等式化为，函数在和上单调递减，






故或或，解得或故选：

二、多项选择题(本大题共4小题)
7. 设全集为U，则下面四个命题中是“”的充要条件的是
A. 	B. 	C. 	D. 
解：对于选项A，由，可得B.由可得，即是命题的充要条件，故A满足条件；
对于选项B，由可得，由可得，故是命题的充要条件，故B满足条件；对于选项C，由，可得，由可得，故是命题的充要条件，故C满足条件；对于选项D，由，可得，不能推出，故不是命题的充要条件，故D不满足条件．故选ABC．

8. 设，则下列不等式中一定成立的是      
A. 	B. 
C. 	D. 
解：A项由，故 ，故A项成立，
B项由，，即，不等式两端同乘，即可得到，故B项不成立，C项由，将不等式两端平方得，即为，即为，即为，由与同号，故等式成立，故C项成立，D项由，故，故D项成立，故选ACD．

9. 已知幂函数的图象经过点，则下列命题正确的有(    )
[image: ]A. 函数是偶函数
B. 函数是增函数
C. 当时，
D. 当时，
【答案】BCD解：幂函数的图象经过点，
所以，解得，所以；
所以是非奇非偶的函数，是定义域上的增函数；
当时，；
画出在上的图象，如图所示：
由图象知，当时，；
所以正确的选项是．故选：．

10. 函数对任意总有，当时，，，则下列命题中正确的是[image: ](    )
A. 是偶函数
B. 是上的减函数
C. 在上的最小值为
D. 若，则实数的取值范围为
【答案】CD 
解：取，，则，解得，令，则，
即，且函数定义域是，所以函数是奇函数，故A错误
令，且，则，
因为当时，，所以，则，
即，函数是上的增函数，故B错误
因为函数是上的增函数，所以函数在上的最小值为，
，，
，
故，在上的最小值为，故C正确，即，
因为函数是上的增函数，所以，，实数的取值范围为，故D正确．
故选CD．

三、填空题(本大题共4小题)
11.函数的最小值是______ ．
解：，设，，在时为单调递增函数，结合函数单调性可知当时，函数取得最小值  ．故答案为  ．

12. 设函数．若“，”是假命题，实数a的取值范围                    ．
解：若“，”是假命题，可得，恒成立，即，当时，，即，不恒成立：当时，的图象开口向下，不恒成立：当，且，即，解得所以．

13. 已知实数满足，则实数的取值范围是          ．
【答案】 
解：实数满足，，
解得，实数的取值范围是．故答案为：．

14.已知函数是定义在R上的奇函数，若对任意给定的实数，恒成立，则不等式的解集是_________．
解：不等式，即，即，故函数在R上是减函数．再根据函数为奇函数，可得，若不等式，
	或


故不等式的解集是，故答案为

四、解答题(本大题共4小题)
15. 设函数．
当时，解不等式；
若的解集为，，求证：．
解：当时，，则不等式等价为，
即，当时，不等式等价为，即，即，此时；
当时，不等式等价为，即，此时不等式不成立，此时无解，
当时，不等式等价为，则，得，此时，
综上不等式的解为或，即不等式的解集为．
若的解集为，由得．即得，
即，，则．当且仅当，即时取等号，故成立．

16. 已知集合 集合．

设，若“”是“”的必要不充分条件，求实数a的取值范围．

解：当时，集合又，所以则．
当时，，
若“”是“”的必要不充分条件，则
当时，，不满足条件；
当时，，则，解得．
当时，，不满足条件，综上可知实数a的取值范围是．
考虑
当时，，不满足；当时，；当时，；当时，；当时，


17. 已知函数是定义在上的奇函数，且．
求，的值；
判断函数的单调性并用定义加以证明；
求使成立的实数的取值范围．
【答案】解：函数是定义在上的奇函数，，即．
又，即，解得．经检验，时，是定义在上的奇函数．
设，，且，
则．
，，
，即，在上是增函数．
由知，在上是增函数，是定义在上的奇函数，
由，得，
即解得．所以实数的取值范围是．



18. 已知幂函数在上单调递增．


求m值及解析式；



若函数在上的最大值为3，求实数a的值．

解：幂函数在上单调递增，
故：解得：．故：．
由于．所以：函数，，
函数为开口方向向下的抛物线，对称轴为．
当时，在上单调递增，故：，解得．
当时，在上单调递减，故：，解得：．
当时，在上单调递增，在上单调递减，
故：，解得：舍去或舍去，
综上所述：． 
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